

聚是一团火 散是满天星

# 柴里煤矿机电工区“星火矩阵”融党建激发党建活力

■ 刘光贤

山能枣矿柴里煤矿机电工区是由四个工区三次整合而成。面对人员融合难度大、岗位性质特殊、多系统管理困难“三座大山”，如何有效破解与各单位之间的“壁垒”，产生“1+1>2”的倍增效应，成为该工区党建工作的重大课题。

“我们通过打造‘星火矩阵’融党建品牌，把全体党员聚成一团火。”该矿机电工区党支部书记孙磊说。

“星火矩阵”本着“每名党员就是洒落在各个岗位上的星星，党支部就是党员聚在一起的一团火”的意愿，依托红色充电站、党员会诊团、标杆先锋岗“三大支撑”，把党支部凝心、赋能、聚力的横向党建维度与区队、班组、岗位的纵向管理层次“双向结合”，引导党员树立跨系统的“大机电”思维，实现党建与生产经营深度融合。

## 红色充电站，团结一切可以团结的力量

由单一供配电工要转变为用电和保设备运转电工，由普通机工转变为大型设备机械、

液压系统维修工，一人多岗、一身多职的情况非常普遍。随之带来的问题就是工作强度大、加班频次多，不同程度的存在重业务轻学习现象。

如何把这支“零散”团队团聚到一起，拧成一股绳，变“单兵作战”为“协同作战”，使矿井机电运输设备高效运转？

支部是党员的充电站，党员班组是群众的“充电站”，日常管理的热点就是党建工作的关注点。该支部通过成立红色充电站，以党建“一根针”，穿起群团、青年、技术队伍建设“千条线”。

“由党员技师、骨干大拿传承供电系统、主提升系统日常维护和故障处置的绝技绝活，手把手向职工传授安全技术和专业知识，成为流动的安全技能‘红色充电站’。”孙磊说。

今年1月，成立的智能监测监控重点工程党员先锋服务队，由孙磊任队长，圆满地完成了-110、-490泵房远程监控自动化安装和6KV变电所智能控制安装任务，激发了党员干事创业的热情。

90后青年职工李亮在党员充电站技能“充电”后，开心地说：“党员技师们讲的内容，在工作现场实用，专业技能得到了很大提

升。现在遇到任何问题，再也不发怵啦！”

5月份以来，党员充电站以安全供电为主题，累计下区队、进班组、入岗点，现场流动授课11次，受益职工群众60余人次。

如今，该支部党员职工自觉参加红色充电的“政治生物钟”已形成。“星火矩阵”把党支部、党员干部、广大职工凝聚在一起，形成了抓业务、保供电的强大合力。

## 党员会诊团，打通服务安全“最后一公里”

6月15日，机电工区二斜井缆车车尾涨紧防失效初步会诊，把运输系统运行中遇到的难题摆到桌面上，通过党员会诊团，研究诊断方案，完善了缆车系统设计存在的缺陷，有效促进一二水平人员安全运输，减少吊椅抱索器更换次数，每月可节约材料投入2000元。

这是该支部“星火矩阵”的亮点，也是“抓党务促业务”的真实写照。

多系统管理困难，主提升系统、压风通风主排水系统，矿井上下供电系统，袁堂井运转，都是矿井安全生产的咽喉，岗点分布广，设备分散，需要有序的统一修维护。

每个月事故台时多发，制约着安全生产，

该工区结合工作实际成立党员专家会诊团，对设备故障排查进行技术会诊，对职工不安全行为进行行为会诊，对不稳定情绪职工进行思想会诊。红色专家团树立跨系统的“大机电”思维，针对矿井生产中出现的各类隐患、事故进行综合诊断、制定处置方案，成就了机电“最强大脑”。

## 标杆先锋岗，经验共享壮大“朋友圈”

支部给予党员最有力的支撑，党员成为了企业发展的最硬核力量。

机电工区党支部充分发挥党员扎根班组的优势，借助“星火矩阵”平台，以党员为火种，密切联系群众，开展标杆先锋岗创建，广泛培育红色脊梁。

最近，机电工区南一号配电室精品安装党员先锋岗和-110中央变电所、-490中央变电所党员先锋岗达成协议：互相对标，经验共享，比差距找不足，不断超越标杆，追求卓越。

孙磊说，标杆先锋岗经验共享带来的“红

利”，不仅壮大了工区“朋友圈”，而且使技能更上一个台阶。

“当时井下南一号配电室设备安装时，党员冯金刚带领大家多次实地勘察数据，反复7次修改设计方案，精准计算施工时间和工作量，深入井下模拟运输、挪移路线，使安全措施与生产精准对接”，孙磊说，“930余米120平方高压电缆，克服顶板淋水、作业空间狭小、巷道蜿蜒曲折，从原址一路‘穿越’到新的南1号变电所，12台高防开关、3台移变、5台馈电开关、一套照明综合保护实现了拆卸、运输、安装、调试一次成功。提前半个月完成了工作任务，最终形成了一套有高度、有套路、可复制、可推广的精品创建品牌。”

1+1>2，“星火矩阵”的作用远不止党建工作本身。如今，对标南一号变电所，绞车房、二斜井以及井下所有变(配)电硐室岗点创建品牌库“朋友圈”稳步扩大，形成了“四岗、三区、一队”党建区域化布局。

聚是一团火，散是满天星。党员领着职工干，由点到面、辐射全局，星火矩阵如同“敲门砖”，既帮助工区凝聚了人心，又打开技能提升发展的新局面，构成了矿井一提双优、提智升级的最美风景线。

# 刘庄煤矿纪委：警示教育直达党支部

“说实话，心里很震撼，警示教育片里的管理人员我都认识，看到他们违纪丢了职务，通过算好政治账、经济账、名誉账、家庭账、情谊账，我触动很大，可以说五味杂陈。今后我一定做到尽职尽责，多为职工办实事、好事。”6月19日，中煤新集刘庄煤矿西区生产准备党支部书记汪相进这样感叹道。这是他在党员活动室组织党员干部观看《算好人生账，把清廉关——刘庄煤矿典型案例廉政警示教育录》警示教育片，是第一次在警示教育片里看到这么多熟悉的面孔。

一失足成千古恨，再回首已百年身。刘庄煤矿纪委精心选取几类典型违规违纪问题的

真实典型案例，拍摄警示教育片《算好人生账，把清廉关——刘庄煤矿典型案例廉政警示教育录》，用身边事警示教育身边人，以此警示全矿党员、干部、职工闻警自省进一步筑牢纪律意识、规矩意识和廉洁意识，坚决守住拒腐防变的思想道德防线。

“开展警示教育，是做实做细案件查办‘后半篇文章’的重要环节，刘庄煤矿纪委坚持统筹推进疫情防控监督和纪检工作两手抓、两不误，对警示教育活动开展进行了创新性的尝试。”刘庄煤矿纪检专员王雷表示。据了解，结合疫情防控实际，刘庄煤矿纪委认真组织开展警示教育工作，将征集的优秀的廉政家

书，制作成电子期刊，还拍摄了“5.20”暨“我爱廉”廉政家书微视频，同时，发挥“互联网+廉政宣教”优势，编制《爱廉说》党风廉政网络季刊，实现廉政期刊的网络化、电子化，通过微信小程序推广的形式，全面提高廉政宣传的速度和成效，通过“分类分层”提高警示教育精准度。

全面从严治党永远在路上，把全面从严治党向基层延伸，向纵深发展，加强党员干部警示教育尤为重要。刘庄煤矿纪委紧紧围绕矿井中心工作，将继续探索有针对性、实效性的警示教育方式，筑牢思想堤坝，凝心聚力，营造干事创业的良好氛围。（常亚飞）

# 大漠夫妻档演绎“油味”人生

■ 孔守曾 邵密迦

已经凌晨两点了，西北油田采油一厂开发研究所气藏室的灯光依然通明，由于气温较高，郝洋不时擦拭着额头上的汗珠。

“何寅，你来看看Y12井组的注采曲线变化情况”，她招呼着正在埋头计算数据的丈夫，原来他们正在对弱能量区块亏损情况进行分析。

在塔克拉玛干沙漠北缘的西北油田采油一厂，有近100对夫妻常年坚守着，他们有的从事油藏开发，有的驻扎采油小站，他们互帮互助，比翼双飞，用青春年华演绎着“油味”人生。

## 青春献大漠 科研路上“比翼飞”

这是一对85后的硕士研究生，他们都毕业于西南石油大学。郝洋是地道的川妹子，身上有一股不服输的劲头。何寅则温文尔雅，除爱钻研石油方面的业务外，还喜欢研究物理和数学。

2013年初来到这里，周围除了油井，就是几座厂房和一些生长在马路旁的沙枣树，剩下就是一望无际的大漠。条件艰苦，但郝洋不以为然，她说，“西北油田正在建设中，况且我学的专业是油气田开发，正好配得上用。”何寅则幽默附和：“我是妇唱夫随。”

在开发研究所，郝洋是气藏室主任，负责凝析气藏的开发研究。何寅在工艺室，负责机抽井的工艺措施。一个管地上，一个管地下，同事们都说，他俩是油气开发的“金牌”搭档。

俗话说：夫妻同心，其利断金。郝洋每次在工作中遇到油藏数字推理方面的难题，何寅都帮她分析论证。在他的帮助下，郝洋和同事建立了以效益评价为基础的数字模型，指导油藏开发，优化措施150多井次，增油20多万吨。何寅在制定机抽井增产增效措施前，也要第一时间征求妻子的意见，他通过对油井结蜡、杆柱偏磨等机理地研究，提出了一套科学精准的油井故障判断方法，广泛应用于施工现场，效果显著。

“何寅和郝洋，既是一对好夫妻，也是一对好搭档，他们敢于挑战难题，敢于攻坚克难，是年轻技术人员的榜样。”开发研究所党支部书记胡岐川这样说。有一次，郝洋要制定气藏工作部署，同时还要撰写《弱能量区块生产情况分析报告》，任务又重又急，一周多时间，她几乎每天都要工作到凌晨三四点。何寅知道她身体虚弱，每晚都是边工作边等她。回到宿舍，还要替她推拿腰部，贴上膏药缓解腰椎间盘疼痛。

“我们今年才30岁，还可以在这里奋斗

30年。”他俩对未来信心十足。

## 甘当“红衣使者” 团结之花绽放大漠

西北油田不但是国家能源生产基地，也是少数民族融合的聚居地，这里有维吾尔、哈萨克、回族等十多个少数民族，他们也是油田生产的重要力量。马刚和杨阳，便是一对夫妻档。

马刚是个地道的回族小伙子，因喜欢留络腮胡，同事们便给他起了雅号：“马大叔”。他今年30岁，是工程技术室的副经理。提起来，他还有一段爱情“邂逅”。

马刚是个高材生，但由于整天把精力放在工作上，曾一度成为厂里的“老大难”，直到遇见了杨阳。

毕业于石油大学的杨阳，是一个哈萨克族姑娘，高挑个头，清秀漂亮，她一走进采油一厂的大门，便引起了“马大叔”的高度关注。马刚利用各种机会接近她，每逢节假日都要送一束花或一只毛绒玩具给杨阳。

“他生活中特别注意细节，对我体贴入微，工作中也有股不服输的劲头，颇有点我们哈萨克族牧马汉子的味道。”

2014年6月，俩人喜结连理。作为少数民族，夫妻俩与同事和谐相处，融为一体，被同事亲切地称为增进民族团结的“红衣使者”。

“穿上多姿多彩的连衣裙，带上漂亮的方形头巾，杨阳就是一位美丽哈萨克少女，穿上红工装，便成了一名业务精通的石油工人。”采油一厂规划研究室的同事张淑会羡慕地说。

“马刚小两口虽然都是少数民族，但他们能和汉族、维族等其他同事打成一片，就像石榴籽一样紧紧抱在一起，互相学习，共同进步，给大家做出了表率。”同事胡建平说。

马刚和杨阳有许多汉族好朋友。有一次，一位汉族同事的母亲突发疾病住进了医院，正赶上他俩在乌鲁木齐休假，由于同事一时赶不回去，他俩便轮流承担起照顾老人的责任，开药、送饭，一连忙了好几天。老人感动地说：“他俩就像我的孩子一样啊！”

工作中，夫妻俩也是经常切磋交流，比如施工现场遇到紧急情况如何处理，杨阳实际经验不足，就向负责作业的马刚请教，马刚耐心指导，时间长了，杨阳也成了半个修井专家。

## 最偏远的班组 有一对最美夫妻

西北油田石油工程技术研究院防腐所，承担着整个西北油田地面装置和各种管道防腐的技术支撑任务，17个人的团队，却拥有发明专利43项。为了使党员能够发挥先进模范作用，所支部平时重视党员的党性修养和锻炼，在工作学习中——

# 让党员养成好习惯

■ 江杰

几年来，在荒无人烟的沙漠戈壁上奔波，在高处不胜寒的技术前沿攀登，作为这个队伍的骨干和中坚的共产党员们，除了和大家一起能吃苦，肯用力，有钻劲之外，不少人还形成了独特的习惯，透过这些习惯，我们能够感受到作为普通党员，他们对初心的坚持和身上的党性闪光。

## 做得早，留下余地再求精

5月6日凌晨6时，天蒙蒙亮，戈壁的早晨静得能听到风从沙上掠过的声音。35岁的党员葛鹏莉整个通宵都在对《塔河地面苛刻腐蚀环境长效防腐新材料研究》的数据做最后的核对。

她是西北油田这个防腐研究团队的负责人。她自己今年主导的承压连续软管修复技术，让连续软管承压达到4兆帕，一次最长施工5千米，满足地面集输苛刻的腐蚀环境下，穿越大面积水域管线修复需求，提高施工时效30%。

虽然项目验收要在半月之后。但她要求自己半月前就基本完成。她做项目，特讨厌拖泥带水。人家都催验收了，还在手忙脚乱地改这儿添那儿。为此，她已经熬了两个通宵。她知道这样拚对身体不好，可心里有事，就是睡不着。作为新党员，她最怕人说：项目做得这么水，还党员呢。

在等待的日子里，她会让自己冷静下来，仔细回忆项目进行中的每个细节，再对一些含糊的地方，有疑问的数据，重新核对，反复推敲。

因此，她做过的项目，总有“严谨”这两个字的评语。

## 想得多，无人机飞出高境界

5月20日下午，在托甫台戈壁上，阳光灿烂，风力达3级。一架无人机，在飞手操纵下，腾空而起。在飞行80米高度的试飞环境中，该机仅用0.3秒便探测出天然气的泄漏点。

该项目负责人，党员孙海樵是学化工出身，干防腐剂的技术人员，原来对激光技术的掌握，仅限于常识。可他兴趣广泛，爱好丰富，喜欢涉猎新知识。

一次，在翻阅科技文献中，他读到了篇论文，其中一小段提到激光可检测甲烷在空气中的含量。他突然联想到油田虽然早已实现了无人机对原油管道的巡线。然而，却对检测天气



## 四川广安：基地建支部 党员带农户

四川省广安华蓥市把基层党建作为助推脱贫攻坚、乡村振兴的重要内容，在做大做强花卉、蜜梨、油樟等特色优势产业的同时，采取“基地建支部、党员带农户”方式，发挥基层党组织在产业建设中的带头示范作用，鼓励党员到产业链上领办企业(合作社)，壮大产业规模、延伸产业链条，推动农村基层党组织与产业链有机融合，使党员带领群众致富效应在产业链条上不断延伸，实现农村美、农业强、农民富目标。图为6月29日，华蓥市共产党员、新农科技种植养殖专业合作社理事长李天云，在自己领创的花卉苗木基地向村民讲述创业致富经验，并传授花卉苗木培育技术。

邱海鹰 张启富 摄影报道